"Наглядные формы представления информации". 5-й класс

Цели: подчеркнуть роль наглядных форм представления информации.

Основные понятия: наглядные формы представления информации, фотография, рисунок, карта, схема, условные знаки, диаграмма.

Преподавание ведется по УМК:

1. Босова Л.Л. Информатика: Учебник для 5 класса/ Л.Л. Босова. – М.: “Бином. Лаборатория знаний”, 2010

2. Босова Л.Л. Информатика: Рабочая тетрадь для 5 класса/ Л.Л. Босова. – М.: “Бином. Лаборатория знаний”, 2014

Этапы урока:

	Этапы урока
	Цель

	I. Организационный момент
	Приветствие. Подготовка учащихся к работе на занятии. Проверка готовности к уроку.

	II. Актуализация опорных знаний 
	Воспроизвести способы представления информации, классифицировать примеры по способам представления информации.

	III. Изучение новых знаний
	 

	Формулирование темы урока
	Определить тему урока.

	Постановка проблемы. 
	Активизировать учащихся на осознание роли наглядных форм представления информации.

	Изложение нового материала
	Сформировать знания о наглядных формах представления информации: рисунке, фотографиях, схемах, условных знаков, картах, диаграммах.

	IV.  Физкультминутка 
	Снятие общего утомления.

	V. Закрепление и контроль новых знаний 
	Организовать деятельность по применению новых знаний, выявить уровень первичного усвоения нового материала.

Выполнение заданий в электронной тетради, рисунки

	VI. Подведение итогов 
	Анализ успешности усвоенного материала и оценка деятельности учащихся.

	VII. Домашнее задание 
	Заинтересовать учащихся творческим заданием.


ХОД УРОКА

1. Организационный момент. Здравствуйте. На столах у вас лежат рабочие тетради и дневники.
2. Актуализация знаний (Фронтальный опрос). Давайте вспомним, чем мы с вами занимались на прошлых уроках.
Какие формы (или способы) представления информации вам уже известны? (Числовой, графический, текстовый способы представления информации.)

Учащиеся Разбивают изображения на группы, тем самым выделяя способы представления информации
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Каким способом можно представить графическую информацию с помощью чисел? (Методом координат.)

Когда удобно представлять информацию в виде таблицы? В помощь слайд 5 (Таблица удобна для представления и обработки однотипной информации.)

Назовите достоинства и недостатки представления информации в форме текста(таблицы) .(ответы учеников)
С момента нашего рождения мы познаем мир. 

Давайте вспомним, как в детстве мы познавали мир, с помощью чего? (Читая книги, разглядывая картинки, фотографии, рисунки и т.д.)

3. Учитель (ставит проблему): А нужна ли нам наглядная форма представления информации? Может быть, любой человек может получить также не меньше, а то и больше информации? Итак, цель нашего урока, выяснить, необходима ли наглядная форма представления информации. 

Рассмотрим ситуацию. Представить данную текстовую информацию в форме, которая была бы понятна детям 4-5 лет.

На территории Красноярского края протекают реки Енисей, протяженность которой составляет 3487 км, Мана протяженностью 475 км, Ангара протяженностью 1799 км. Какая из данных рек имеет большую длину?

Учащиеся предлагают свои версии(графически изображают на доске, используя слова длиннее, короче).

Привести к понятию наглядные способы представления информации. 

Объявление темы урока с помощью учеников

«Наглядные формы представления информации»

Действительно, человек лучше понимает и запоминает ту информацию, которая представлена наглядно – с помощью рисунков, фотографий, схем.

Это подтверждает известная пословица “Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать”, поэтому наиболее популярной, удобной является наглядная форма представления информации. С помощью какого органа человек получает больше всего информации? (зрения, около90%)

Посмотрите на нашу тему и попробуйте сказать, о чем сегодня будет идти речь. (Учащиеся думают, предлагают варианты ответов.)

Мы выяснили, что наглядная форма представления информации необходима. Давайте посмотрим, какие наглядные формы представления информации вы использовали и узнаем о других примерах. (Демонстрация презентации, беседа с учащимися по слайдам 10-13.

Итак, рассмотрим некоторые наглядные формы представления информации. Работа в парах. Обсудить с соседом по парте, какие группы можно выделить на слайде.
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Слайд 10
1. Фотографии – очень популярная, реалистичная, наглядная форма представления информации. Никакое описание не сравнится с фотографией. Дома у вас наверняка есть много фотографий, с помощью которых вы получаете много информации о своих родственниках, о себе, фотографии также хранят множество наших впечатлений о путешествиях, праздниках и других значительных событиях нашей жизни. Рассмотрите, пожалуйста, представленные фотографии, расскажите, какую информацию вы получили с их помощью.

2. Рисунок (картинка) – очень популярная и доступная форма представления информации. Вы видите на экране множество картинок. Я предлагаю каждому из вас выбрать какую-то картинку и рассказать нам, какую информацию вы получили из нее.

3. Географическая карта. Вы видите на слайде карту Красноярского края. Из уроков природоведения вы знаете, что с помощью карты можно также получить большое количество информации о данной местности. На следующий год вы начнете изучать новый предмет – географию и на уроках будете использовать именно эту наглядную форму представления информации.

5. Условные знаки очень часто встречаются в нашей жизни. Поясните, пожалуйста, где вы их могли встретить или использовать.

6. Из схем мы также можем получить большое количество информации. Они помогают нам разобраться с новыми устройствами, а также помогают лучше понять и запомнить новый материал. Посмотрите на эти схемы, вы часто используете их на уроках русского языка. Поясните когда используются эти схемы, что они означают, приведите, пожалуйста, примеры.

Подведем итог
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7. Диаграммы помогают нам наглядно представить числовую информацию, особенно когда необходимо ее проанализировать. На слайде вы видите разные виды диаграмм, на которых представлена информация об успеваемости некоторого 5-го класса и распределение доли края в запасах природных ресурсов России. Скажите, можно ли быстро ответить на вопрос, кого в классе больше по результатам годовых оценок – отличников, хорошистов или троечников? Какую диаграмму вы для этого использовали? А как в течение года изменялась картина успеваемости класса? В этом нам помогли столбчатая диаграмма и график.

Что мы можем сказать по данным диаграммам?(ответы учеников)
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Слайд12

4. Физминутка(слайд 13)
5. Закрепление умений. Давайте попробуем текстовую информацию перевести в наглядную(Ответы ученкиов)
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Слайд 14
А сейчас мы посмотрим, как же вы умеете использовать наглядную форму представления информации, чтобы донести до других людей некоторую информацию?

Класс делится на две группы.

1 группа. Сейчас я на каждую парту (дети сидят по двое) положу лист бумаги. На обратной стороне листа напечатаны словосочетания, причем у каждого будет свое словосочетание. Вы, вооружившись фантазией и цветными карандашами или фломастерами, за несколько минут должны представить словосочетание в виде рисунка. После того, как вы закончите эту работу, я покажу ваши рисунки всему классу и ребята попробуют, получив информацию из рисунка, отгадать, ваше словосочетание.

Итак, за работу!

Фразеологизмы, использованные на уроке:

1. Обвести вокруг пальца.

2. Молоть языком.

3. На воре шапка горит.

4. Дело в шляпе.

5. Сесть в калошу.

6. Солнечный удар

7. молоко убежало

8. клевать носом

9. строить глазки

10. развешивать уши

11. тянуть кота за хвост

12. делать из мухи слона

Дети рисуют, а затем с удовольствием отгадывают и поясняют значение словосочетаний.

 2 группа. Садится за компьютеры для выполнения заданий из электронной тетради(задания 161-170)(выставляется оценка)

Через 6 мин меняются местами. 

Затем обсуждение и отгадывание высказываний.

6. Подведение итогов: Итак, мы с вами сегодня познакомились с различными наглядными формами представления информации. 

Перечислите их, пожалуйста. (Фотография, рисунок, карта, схема, знаки, диаграммы).

Кто кого хотел бы похвалить сегодня на уроке? И за что?

Оценки за урок.

7. Домашнее задание: Вам необходимо узнать о профессии своих родителей и представить ее наглядно.

	Обвести вокруг пальца.

	делать из мухи слона

	тянуть кота за хвост

	развешивать уши

	строить глазки

	клевать носом

	молоко убежало

	Солнечный удар

	Сесть в калошу.

	Дело в шляпе.

	На воре шапка горит.

	Молоть языком.


